

# 劳动定员管理在炼油化工企业的实践与运用

张弘达

(中国石油大庆炼化公司人事处,黑龙江 大庆 163000)

**摘要:**随着国有企业员工自然减员的压力不断增大,重新确定劳动定员的工作显得极为重要,做好劳动定员的核定不仅是国有企业未来发展的稳定剂,同时也是摸清家底的重要工作。近年来大庆炼化公司积极创新工作方法,出台劳动定员指导方案,严格落实集团公司“三项制度改革”工作要求,逐步压缩用工总量、盘活用工存量、提高员工工作效率,实现人力资源的合理优化配置。

**关键词:**劳动定员;实践与运行

## 1 引言

劳动定员是国有企业的一项重要基础工作,是根据企业既定的产品方向和生产规模,在一定时期内和一定生产技术组织条件实施,通过劳动定员企业可以实现精简机构、节约用人,提高企业经济效益的目的,所以适时优化调整现行的劳动组织机构事在必行。

## 2 劳动定员管理的现状及存在的问题

国有炼油化工企业由于受长期计划经济影响,员工思想观念落后。多年的计划经济使企业机构庞大,各部门之间职责不清,分工不明,形成多头领导,人多、效率低下、因人设事、人浮于事。同时随着生产的发展,现行劳动定员水平会逐渐落后于实际的水平,失去了劳动定员标准的先进行性。定员标准修订不及时,造成标准滞后,这样定员就缺少应有实际调研的环节,主观因素造成企业定员标准得不到很好的贯彻落实。除此之外部分企业人员安置涉及到人的切身利益,稍有不慎,就会造成职工队伍、企业及社会的不稳定,一些单位求稳怕乱也是定员管理上的难点。

## 3 搞好劳动定员应从以下几个方面入手

(1)建立“公开、公平、公正”的用人机制。国有企业人员多、包袱重是突出特点,国有企业要积极主动优化劳动组织、精简高效用。定员标准制定后,有步骤、有计划通过实行公开竞聘上岗,建立公平竞争的长效机制是解决问题的有效途径之一,通过竞聘上岗形成能上能下的用人机制。

(2)定员工作与职工工资、奖金相结合。为强化定员激励机制,提高工作的积极性,企业要定员与工资、奖金相结合,充分运用工资杠杆作用,做到“增人不增资、减人不减资”,充分调动职工积极性,促进职工由富余岗位向缺员岗位的自然流动。

(3)加大职工技能培训力度,提高员工素质。员工队伍素质的高低直接影响企业组织设置,精简机构要求职工具有更高的或多个岗位的操作技能。为此,要进一步加强岗位培训及岗位轮训,提高职工岗位技能,实现“一岗多能、一专多能”的劳动技能水平。

## 4 劳动定员的实践与运用

2019年,按照集团公司《深化人事劳动分配制度改革实施方案》的工作部署,在劳动定员工作、优化队伍结构、转变用工方式、盘活富余人员等方面做了很多大胆的尝试,取得较好的成效。

(1)组织开展全面定员。公司突出效益效率原则,对标先进持续调整优化,积极组织开展了全面定员工作。在工作中公司依据《炼化企业组织机构指导规范》和集团公司《炼化装置定员标准》,对公司机关、直属单位和11个生产厂进行全面定员。在全面定员工作中,公司积极宣贯集团公司劳动定员定额标准,创新设立了过度定员和目标定员两个指标,给各单位建立缓冲期,确保定员达标顺利推进。全面定员后,对多出的管理、专业技术和操作服务人员显性化比例总体在15%以上,通过全面定员为公司今后实现系统化定员迈出了坚实一步。

(2)积极盘活内部存量。根据公司新装置、新项目开工的需要,公司深挖内部潜力,与人员富余单位进行对接,盘活用工存量,在保证安全生产的前提下,科学合理进行人员调剂。一是建立人力资源配置平台。为落实集团公司《人力资源统筹配置平台上线运行工作

方案》,公司出台了《人力资源配置平台行动计划搭建方案》,并在人事部门主页开辟专栏建立调剂平台,为公司内部人力资源的盘活创造了条件。二是进行人员内部调剂。为给尿素脱蜡、润滑油扩能等新项目储备人才,公司积极进行内部挖潜,在炼油、化工等单位跨单位调剂60余名技术过硬、年富力强的技能操作人员进入新项目组,为新项目的顺利投产提供人力资源保障。全年公司通过内部挖潜,共盘活人员141人。

(3)优化劳动组织形式。为落实集团公司《劳动定员标准》,2019年公司开始探索“五班三倒”改“四班二倒”班制改革试点,确定了以动力厂为班制改革试点单位,对循环水车间、外网车间和污水处理车间部分站点推行“五改四”试点。通过一年多的运行,有效地缓解了因人员退休带来的人员紧张的压力,人力资源配置更加科学合理,劳动定员标准得到了有效贯彻,生产平稳率稳中有升,安全生产得到有效保障。根据试点单位取得的宝贵经验,人事部门在总结经验的基础上,公司出台《倒班班制优化实施规定(试行)》,对班制优化的应具备的条件、范围、运行方式、优化程序、待遇等内容进行明确,为公司班制改革提供了政策支持。新规出台后,其他生产单位也在逐步更新观念,向新的劳动组织形式转变。

(4)加大劳务和员工输出力度。为落实国务院、国资委和集团公司“三供一业”分离移交安排,公司在“三供一业”业务移交后,人员安置问题成为工作重点,由于这些后线员工长期在后线工作,年龄大、身体差,转入生产装置工作又难以适应一线岗位工作,并且还没等学会就面临退休,为解决这一难题,公司研究采取劳务输出的方式来安置现有的人员。为保证能够妥善安置富裕人员,公司人事部门数次与地方政府供热公司、供水公司、物业等单位沟通协调《劳务输出协议》签订事宜,同时也实现了人员整体劳务输出,此次共输出劳务244人,既保证了后线稳定,也为公司创收了一部分收入。

## 5 结束语

加强劳动定员工作不是一蹴而就的,而是需要系统思考,是持续推进优化人力资源配置的转变和管理的过程。全面推进三项制度改革过程中会遇到诸多困难和阻力,需要不断优化完善,整合内部资源,为高质量推进新时代优秀炼化企业建设提供人才依托与智力支持。

## 参考文献

- [1]李玉峰.一次劳动定额管理的成功实践[J].企业管理,2015(06).
- [2]尹国富.关于国有企业劳动定额管理的思考[J].中国高新技术企业,2009(4).
- [3]王志滨.劳动定员方法研究[J].经济师,2001(08).